

国台办发言人表示

抗战史观差异不应盖过对“台独”的警惕

民进党终须直面“九二共识”并明确作答

本报记者 汪灵犀

国务院台湾事务办公室9月16日在北京召开例行记者会，发言人马晓光表示，“九二共识”在两岸关系和平发展中具有基础性的地位，决定了两岸关系的两条道路和两种前景。在这一根本性问题上，任何负责任的政党都必须做出明确回答。他还就两岸抗战史分歧、李登辉言论、卡式台胞证、台南登革热疫情等热点问题回答了记者提问。

“九二共识”是两岸和平基础

有香港记者问，如果失去“九二共识”共同政治基础，两岸各种沟通及商谈机制还能否继续保持？

马晓光回答说，两岸关系和平发展的成果不是从天上掉下来的，是建立在两岸双方共同坚持“九二共识”、反对“台独”这一共同政治基础之上的。2008年5月，海协会和台湾海基会互致函电，同意继续在“九二共识”基础上恢复两会交往和协商谈判。2014年2月，国台办、陆委会也是在“九二共识”基础上建立了两部门之间常态化的联系沟通机制。如果没有了“九二共识”这一共同的政治基础，在这个基础上建立的政治互信以及相关制度化协商机制就会坍塌。

有台湾记者继续问，民进党主席蔡英文一直就两岸关系上说，她如果未来当选，还是会“维持现状”，绝口不提“九二共识”。大陆会认同“维持现状”等同“九二共识”吗？

马晓光表示，维护两岸关系和平发

展，关键是要坚持“九二共识”的政治基础，核心是认同大陆和台湾同属一个中国。坚持这一政治基础，两岸关系就可以破浪前行，不会迷茫，否则，两岸关系难免偏离航向，风雨飘摇，甚至触礁搁浅。所以“九二共识”在两岸关系和平发展中具有基础性的地位，决定了两岸关系的两条道路和两种前景。在这一根本性问题上，任何负责任的政党都必须做出明确回答。

“一句话，只有坚持‘九二共识’、反对‘台独’，两岸关系才能保持和平稳定发展。”马晓光说。

真正需要警惕的是“台独”

针对有记者提及的国民党前主席连战9月3日参加大陆纪念抗战胜利70周年大阅兵后遭岛内批评的情况，马晓光表示，抗日战争的胜利是中华民族大团结的胜利，这是基本的、不可否认的事实。两岸同胞应该从全民族利益高度来铭记历史教训，弘扬抗战精神和民族浩然正气，珍惜得来不易的两岸关系成果，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上持续推动两岸关系和平发展，致力于中华民族的伟大复兴。

马晓光说，诚然，两岸同胞对抗战历史的评价还存在分歧。但随着这些年来两岸关系和平发展，这些分歧在缩小，相互的交集在扩大。双方完全可以妥善管控好这些分歧，任何扩大或强化分歧的做法都是无益、不明智的，特别是不应该使之对两岸关系和平发展的进

程和氛围造成不必要的影响。

他指出，真正需要引起两岸同胞警惕的是，“台独”势力企图否定中华民族的抗战成果，抹杀台湾同胞为反抗日本殖民统治和抗日战争胜利做出的重要贡献，挑拨两岸同胞感情，破坏两岸关系和平发展。遏制“台独”史观蔓延，遏制“台独”分裂图谋，这是两岸所有负责任的政党和政治人物应该首先承担的历史责任。

有记者问，据报道李登辉15日在新书《新·台湾的主张》发表会上声称他从未主张“台湾独立”，因为台湾已经“实质独立”了，请问发言人对此有何评论？

马晓光回答说，李登辉近期的一系列言行充分暴露了他错乱的历史观、可耻的殖民奴化心态以及顽固坚持“台独”主张、破坏两岸关系发展、离间两岸同胞感情的险恶用心，已经引起了两岸同胞的强烈愤慨。历史已经并将继续证明，出卖民族利益者绝无好下场，终究会被钉在历史的耻辱柱上。

卡式台胞证下周“上岗”

有记者问，大陆方面从7月1日开始对台湾同胞往来大陆实行免签注，公安部15日发布了公告，称将全面实施卡式台胞证，请发言人介绍相关情况。

马晓光说，9月15日，大陆公安部门发布公告，将于9月21日起全面实施卡式台胞证，县级以上公安机关开始受理申请，同时停止签发本式台

胞证。各地公安机关可为在大陆的台湾居民补办、换发5年有效卡式台胞证。仍然有效的本式台胞证可以继续使用，无须办理签注，持证人也可申请换发卡式台胞证。此外，设有办证机构的口岸将继续为未持有有效台胞证直抵口岸的台湾居民提供办理一次性有效台胞证服务。

他表示，全面实行卡式台胞证后，相信台湾居民往来大陆将更加便利，在大陆停留、居留更加方便。同时我们也相信这一便利两岸同胞往来的举措将在未来两岸关系发展中产生深远的意义。

两岸携手防治登革热

有记者问及台湾的登革热疫情持续升温，这对大陆游客赴台游有什么影响？大陆方面将采取什么措施共同防止疫情的蔓延？

马晓光表示，我们也注意到在台湾南部爆发了严重的登革热疫情，感染人数已接近万人，死亡数十人。大陆国家旅游局已经两次发布了旅游提示，这是为了维护正常的两岸交往秩序，维护大陆游客的切身利益。

两岸通过医药卫生合作协议，已经建立起了有关重大疫情信息的相互通报机制。如果有必要，这个机制会启动，并且在共同防治上发挥作用。

(本报北京9月16日电)

台湾选务机关公告宣布 下届台湾地区领导人选举启动

据新华社台北9月16日电(记者陈健兴、孟昭丽)台湾选务主管机关“中选会”16日发布下届台湾地区正、副领导人选举公告，标志此项选举启动。“中选会”公告说明，下届台湾地区领导人选举将于2016年1月16日，与下届台湾地区民意代表选举同日举行投票。“中选会”预计，届时将在台湾各地设置1.56万个投票所。据“中选会”介绍，下届台湾地区正、副领导人选举的登记日期将自2015年11月23日起至11月27日止，登记时各候选人应缴保证金1500万元新台币。此外，同一组候选人的竞选经费最高金额为4.2846亿元新台币。

目前宣布角逐下届台湾地区领导人的有：中国国民党推荐提名的洪秀柱、民进党推荐提名的蔡英文、亲民党推荐提名的宋楚瑜以及需要获得近27万人连署才能成为正式候选人的许荣淑。

陈德霖：香港需巩固人民币业务优势

据新华社香港9月16日电 香港金融管理局总裁陈德霖16日表示，香港受惠多项内地提供的政策，包括人民币合格境外机构投资者(RQFII)和沪港通，有助香港发展离岸人民币业务。他期望深港通可以尽快开通，以增加香港和内地的资金流量，金管局希望日后可以有更多政策扩充人民币在港的使用量。

陈德霖是在当日出席“2015财资市场高峰论坛”期间作上述表示的。

陈德霖说，香港虽然受惠人民币国际化的先行政策，但随着其他国际城市享有同样政策，独家的政策优势会消失，因此香港需要巩固人民币业务的领先地位。

台湾翡翠青瓷在福州展出



近40件由台湾著名陶艺家何志隆独创的翡翠青瓷作品，近日在福建省福州市三坊七巷德衣阁展出。刘可耕摄

奇幻的泡泡

9月13日，泡艺大师路易斯·珀尔在香港精彩预演。其泡艺表演把艺术、魔术、科学知识等欢乐元素共冶一炉。“氦气泡泡”、“火箭泡泡”、“龙卷风泡泡”等精彩纷呈。《泡艺大师奇幻剧场》从9月16日至20日在香港演艺学院戏剧院上演。

洪少葵摄 (中新社发)



香港教科书：小学比中学贵

王睦广

小孩在香港读书，每年的购书费要花多少？香港消委会近日公布年度教科书购书费调查，新学年小学生的平均购书费为2561元(港币，下同)，中学生为2395元，分别较去年增长4.2%及3.2%，增幅与同期4.2%的通胀水平差不多。

费用升幅接近通胀率

香港消委会今年收集了51间小学及42间中学新学年的书单，结果显示，小学方面，一年级的费用最低，为2472元，三年级的最高，为2638元。中学方面，学生平均购书费为2395元，其中中

六最低，而中四最高。香港消委会指出，今年中、小学生的平均购书费较去年分别增加了3.2%及4.2%，升幅与同期综合消费物价指数的4.2%差不多。小学各年级的平均升幅介于2.2%(六年级)至7.1%(一年级)不等，而中学各年级为下跌8.7%(中六)至上升5.4%(中四)不等。调查同时发现，不同学校的同级购书费用差别颇大，以小学五年级为例，最高的购书费为3695元，比最低的413港元高出7.9倍。

据了解，香港教育局并无硬性规定所有学校使用统一的

教科书，而由学校设立相关的选书委员会，负责挑选教科书供学生使用。香港教育局编写“适用书目表”和“电子教科书适用书目表”供学校参考，但各校不一定要选用。

电子教科书不吃香

近年来香港教育局推出电子教科书市场开拓计划，协助和鼓励开发者编制电子教科书，并试行“伙伴学校计划”，邀请伙伴学校试用电子教科书并提供意见反馈。但香港消委会指出，调查的学校中只有少数采用电子教科书，因与传统教科书相比，电子教科书的成本未见太大优势，加上学校须自行添置相应配套设施，例如平板电脑，令不少学校对电子教学模式持审慎态度。

加拿大非沙研究所日前发布“世界经济自由度2015年度报告”，将香港评为“全球最自由的经济体”。无独有偶，由美国某智库机构年初公布的另一份“世界经济自由度排名”，香港同样高居榜首。而这两份榜单从1995年前后开始连年发布，依次对众多国家和地区的经济自由度进行排序，香港近20年来就没从榜首离开过，不由得让人惊叹：香港经济最自由。事实果真如此吗？

香港为何备受青睐？

香港为何备受欧美排名机构的青睐？有经济及公共政策智库给出的理由是，香港拥有高效透明的规管制度、低税率及简单税制、成熟的资本市场，仍是国际企业进军内地的最便捷平台，在抵御全球以及内部经济波动中展现了韧力。此外，香港司法制度独立高效也引发认同。加拿大非

但以上成绩并非都得益于“自由放任”。不少学者指出，港英政府实际采取的是“选择性干预”，非市场的力量在上世纪六七十年代深深地介入各项经济活动，例如食物供应、交通、房屋、教育、劳工工资、土地供应、股灾等。

如今看来，昔日顽固的“堡垒”也正发生变化。2012年梁振英以“适度有为”的竞选口号成功当选，次年其首份施政报告中又专门讨论经济发展中政府的角色，而他最新的表态则是，如市场运行有违港人和社会整体利益时，政府必须有为。

“适度有为”盼春天

香港《经济日报》文章指出，政府适度干预在全球并不罕见，明显者如内地或新加坡，即使美国政府，对经济也有指导。原财政司长梁锦松认为，自由放任的经济政策跟不上形势。在全球科技变革的大环境下，政府

香港蝉联“全球最自由经济体” 政府“适度有为”仍势在必行

本报记者 张盼



沙研究所分析统计数据后认为，香港在政府规模、国际贸易自由和监管3个项目上，全球表现最为突出。

香港经济素来以“自由”著称，政府对经济运行采取自由放任政策。该传统源自上世纪60年代的港英时期，时任财政司的郭伯伟提出“不干预”的构想，主张采取“自由放任”政策，政府尽量不干涉经济发展，最多采用间接方法促进。香港经济于此后起飞，并跻身“亚洲四小龙”。

“自由放任”走天下？

有专家指出，香港拥有商业规制政策精简、政府廉洁高效且透明度高、法制健全、产权保护良好、简单低税制及货币稳定等优势，加上香港劳动力素质较高，令大部分经济学家认为香港是市场经济中的佼佼者。诺贝尔经济学奖得主米尔顿·弗里德曼曾将香港誉为“自由经济制度的堡垒”，认为其成功更多是依靠私有企业和自由市场。

的“无为而治”，必将导向失败。

事实上，虽然香港蝉联20余年“全球最自由经济体”，但贫富差距也一路扩大，正撕裂香港社会。有专家指出，高房价是由于港府房价干预不力，收入分配差距与财富差距大则是因为香港未考虑采用累进税制和遗产税。这些都指向香港的自由放任政策。自由无序竞争还带来了垄断问题，如今香港的公共交通、煤气、电力及超级市场等，大多由大地产商把控。

此前备受关注的香港政制改革，本有机会为经济发展保驾护航，却被“占中”等破坏行为阻断，作为经济四大支柱之一的旅游业从此深陷寒冬，至今仍在祈求转机。在未来，港府“适度有为”发展经济，发挥“看得见的手”的应有作用，显得至关重要。

香港《经济日报》指出，面对新形势，港府确应有所作为，但前提是要有足够的经济与产业研究，更要赢得公信力。跨过这两个关口，才能免于草率，减少纷争。

